

木叔这篇国际评论谈谈俄罗斯和印度的关系。

因为11月27日印度和俄罗斯一笔军火交易很有意思，不用美元，而是用俄罗斯卢布。

不过话题还要先从两国关系谈起。

俄罗斯军火出口的最大国家是哪个？就是印度！而且印度维持这个第一的位置已经有几十年了。

明白这个道理，就明白题目所言，为啥俄罗斯和印度的军售协议，可以用卢布结算了吧！

简而言之，能用本币结算，体现了双方70多年友谊的互信程度非常高。

宏观来说，两国之间的交往有很多个层次，政治的、经济的、文化的、军事的等等不一而足。

而军事交往通常是关系好到一定阶段才有的，特别是军售，更是意味着关系好到了一定层级。如果不是盟友级，也算是比较高标准的伙伴级。

从这个角度讲，俄罗斯和印度的武器合同本身就说明这两个国家的关系已经到了很高级别的地步，未来还有更多突破的可能。



那么近期两国的武器合同是什么呢？

主要是印度要在本国生产俄罗斯的T90坦克。其实相当于印度购买了俄罗斯的技术。

对俄罗斯而言，这款坦克没什么太多隐秘的技术秘密可言，转让了技术之后，俄罗斯可以获得10所以美元的转让费。

对印度而言，在本国生产，相当于实现了印度国防工业的部分“国产化”，并且会让本国军工企业赚钱。

所以显然这是双赢的，一拍即合。

为什么不用美元结算，而用卢布？

因为美国人有一个长臂管辖的法律。

这个所谓的《反击美国敌人法案》的国内法，一直以来，对和俄罗斯军火交易的国家进行审查。如果认为交易对美国的利益和安全带来威胁，就会对外进行相关的封锁和限制。



美国对俄罗斯金融的国际交易是严管的，所以印度和俄罗斯的一些军事往来，可能没办法通过银行用美元对俄汇款。之前印度用他们的货币印度卢比，以绕过美元。

同时美国的限制不只是对俄罗斯，也是对印度。

T90坦克其实对美国应该没有直接威胁，这次双方想出来的是用俄罗斯的货币卢布结算，也就避免了这个风险。就算美国要制约俄罗斯和印度，但是也没办法，毕竟不用美元交易渠道，印度依然可以畅通无阻来和俄罗斯做生意。

为啥过去两国更多用美元结算？

因为美元特性要比卢布和卢比强太多。

毕竟美元是全球贸易85%都要采用的货币，卢布和卢比怎么比？卢布的汇率还不怎么稳定，如果在军事合同交易期间，卢布大步幅波动，印度的损失就会很大。而美元基本价位恒定，不会有这种风险。

同时，如果印度要想把卢布在国际市场花掉，是不能直接使用的，也就是说，除了俄罗斯之外，没人会要。

印度必须先把卢布换成美元才能在国际市场流通，这就等于损失了一些汇率。

小钱损失一些汇率无所谓，但是这是30亿美元的交易，要是完全兑换的话，汇率损失可能需要上千万来算的。

但既然双方能下定决心用卢布来交易，说明损失和所得相比，还是可以cover住的

。